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ВВЕДЕНИЕ.

Актуальность и теоретическая значимость проблемы заключается в том, что готовность детей к систематическому обучению определяется, прежде всего, его физическим и психическим развитием, состоянием здоровья, умственным и личностным развитием. Принято считать, что «готовность ребенка к обучению в школе – это тот уровень морфологического, функционального и психического развития ребенка, при котором требования систематического обучения не будут чрезмерными и не приведут к нарушениям здоровья».
Готовность детей к систематическому обучению определяется, прежде всего, через зрелость школьно-необходимых функций. Важным параметром школьной зрелости является уровень развития моторики кисти ведущей руки, определяющий скорость и легкость формирования навыка письма. Письмо – сложный координационный навык, требующий слаженной работы мелких мышц кисти, всей руки, правильной координации движений всего тела. Овладение навыком письма – длительный и трудоемкий процесс, который не всем дается легко. Процесс овладения навыком письма имеет многокомпонентную психофизиологическую структуру: включает зрительный и слуховой анализ, артикуляцию, формирование и сохранение зрительно – двигательного образа каждого графического элемента (буквы), а также сложнейшие механизмы координации и регуляции движений.

Согласно данным психологов и физиологов, чисто техническое выполнение самого процесса письма осложняется тем, что у детей 6 – 7 лет слабо развиты мелкие мышцы кисти, не закончено окостенение костей запястья и фаланг пальцев, несовершенна нервная регуляция движения, недостаточно развиты механизмы программирования сложно координированных двигательных действий, низка выносливость к статическим нагрузкам. Зрительные и двигательные анализаторы, которые непосредственно участвуют в восприятии и воспроизведении букв и их элементов, находятся на разной стадии развития. Также существует тесная взаимосвязь речевой и моторной деятельности.
Недоразвитие мелкой моторики рук способствуют проявлению боязни и отвращения к учёбе, снижает социальную активность и, как результат, низкая успеваемость. Формирование функций, участвующих в развитии моторики, завершается к 10 – 13 годам. При этом возраст 6 – 7 лет является сензитивным периодом для развития кисти руки (С.И. Гальперин). В этом возрасте, организуя различные виды деятельности, систематически применяя тренировочные упражнения, можно достичь хороших результатов в развитии моторики кисти (координированности, точности, гибкости).
Развивая моторику, создаём предпосылки для становления многих психологических процессов. Работы В. М. Бехтерева, А. Л. Леонтьева, А. Р. Лурия, Н. С. Лейтеса, П. Н. Анохина, И. М. Сеченова доказали влияние манипуляций рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Следовательно, развивающая работа, должна быть направлена от движения к мышлению.

Макраме – это один из видов народного творчества, корни которого уходят глубоко в древность. Ещё во времена первобытнообщинного строя у древних людей существовала узелковая письменность, которая долгое время сохранялась среди народов Севера и Дальнего Востока. Жители прибрежных районов, островов и вообще все рыбаки до сих пор пользуются таким древнейшим изобретением, как рыболовные снасти, только теперь они более усовершенствованы. У древних египтян знание по плетению узлов передавалось только внутри рода. Некоторые узлы считались защитой от болезней, злых духов. Вот и получается, что даже в древности, подсознательно, человек осознавал важность развития моторики кисти руки, и умение это считалось священным знанием.
Занятия макраме способствуют развитию и укреплению мелкой моторики пальцев рук, что создаёт благоприятные условия для решения одной из важнейших задач по подготовке детей дошкольного возраста к школе. 
Таким образом, цель нашего исследования: показать влияние макраме на развитие мелкой моторики кистей рук.
Из цели следуют задачи:

· Изучить теоретическое состояние проблемы в науке.

· Показать влияние макраме на развитие мелкой моторики кистей рук.
· Исследовать уровень развития моторики кисти ведущей руки.

Гипотеза: Мы полагаем, что занятия макраме в дошкольном возрасте положительно влияют на развитие мелкой моторики кистей рук.
Объект и предмет исследования.

Исследования проводились в Доме детского творчества г. Углегорска. В исследовании принимали участие дети, посещающие «Школу дошкольника», объединение «Макраме». Исследовалось влияние занятий макраме на развитие мелкой моторики.

Методы исследования.

· метод наблюдения;

· метод анкетирования;

· метод тестирования.

Этапы исследования.

На констатирующем этапе исследования было проведено анкетирование и опрос младших школьников и их родителей по выяснению мотивационных приоритетов к занятиям макраме. Произведено обследование состояния развития кисти.

На промежуточном этапе исследования сравнивались результаты, проводилась коррекция, вносились изменения в занятия. 
На контрольном этапе исследования сравнивались результаты, делались выводы 

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в следующем: работа включает обобщение психолого-педагогической, методической и специальной литературы по теме макраме. Обобщен и описан опыт работы по проведению занятий по макраме с детьми дошкольного возраста. Приведены конспекты занятий, описаны методы исследований. Работа будет интересна родителям, учителям технологии, педагогам, воспитателям, работающим с детьми дошкольного возраста.

Степень разработанности проблемы. В нашем регионе аналогов программы по макраме для детей дошкольного возраста, на основе которой проводилось исследования, нет. Эта программа была создана на основе собственного опыта, накопленного в процессе преподавания макраме.

Значительную ценность в изучении вопроса внесли работы В. М. Бехтерева, А. Л. Леонтьева, А. Р. Лурия, Н. С. Лейтеса, П. Н. Анохина, И. М. Сеченова.
Глава 1 Теоретическое обоснование развития функций обеих рук.
Целостность развития ребенка определяют следующие показатели, соответствующие возрастной норме психофизическое развитие, самостоятельность и определенный уровень сформированности ценностных ориентаций (освоение позиции субъекта в детской деятельности, первые творческие проявления, зарождающийся индивидуальный стиль деятельности), а также адекватные полу ребенка интересы и способы поведения 

Целостное развитие ребенка-дошкольника - многогранный процесс. Особую значимость в нем приобретают личностный, умственный, речевой, эмоциональный и другие аспекты развития.

В последнее время наблюдается большое количество детей с различными нарушениями в развитии. Эти трудности способствуют проявлению боязни и отвращения к учёбе, снижает социальную активность и, как результат, низкая успеваемость; ни о каком развитии творческом мышления, а тем более развитии личности здесь не может быть и речи.
Психологи А.Ф. Ануфриев и С.Н. Костромина выделили ряд трудностей в обучении младшего школьника и возможные психологические причины данных трудностей, связанных с недоразвитием функций обеих рук: 

У 11,5% детей постоянная грязь в тетради. Причина может находиться в слабом развитии мелкой моторики пальцев рук и в недостаточном объеме внимания.

5,5% ребят плохо ориентируются в тетради. Причины - низкий уровень восприятия и ориентировки в пространстве и слабое развитие мелкой мускулатуры кистей рук

Примерно 13,5% ребят испытывают затруднения при пересказывании текста. Причины: несформированность умения планировать свои действия, слабое развитие логического запоминания, низкий уровень речевого развития и образного мышления, заниженная самооценка.

Ребенок плохо списывает с доски - 8,7% - не научился работать по образцу. 

6,9% - любое задание приходится повторять несколько раз, прежде чем ученик начнет его выполнять. Вероятнее всего, виноват низкий уровень развития произвольности и несформированность навыка выполнять задания по устной инструкции взрослого.

Таким образом, еще И.П. Павлов высказал мысль о том, что развитие функций обеих рук и, связанное с этим формирование речевых «центров» в обоих полушариях, дает человеку преимущества в интеллектуальном развитии, поскольку речь теснейшим образом связана с мышлением. Движения пальцев рук исторически, в ходе развития человечества, оказались тесно связанными с речевой функцией. Все ученые, изучавшие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее влияние функции руки на развитие ребенка.

1.1. Моторное развитие ребенка в онтогенезе.
Вся деятельность человека в процессе двигательного воспитания находится в зависимости от высшей нервной деятельности и определяется как анатомическим дозреванием центрально-нервных субстратов, их миелинизацией, так и функциональным дозреванием и налаживанием работы координационных уровней.

Анатомическое дозревание центрально-нервных субстратов (новейших органов моторики – пирамидной моторной системы и надстроенных над ней фронтальных систем полушарий) заканчивается к 2 – 2,5 годам.

До первого полугодия жизни ребенку присущи массовые недифференцированные движения автоматического и защитного характера. В пяти – шестимесячном возрасте наступает переломный момент в моторике грудного ребенка: наблюдается переход от синкинезий к синнергиям (синкинезии – одновременные движения, лишенные смысловой связи, у взрослых всегда патологические; синергии – содружественные движения или их компоненты, направленные на совместное разрешение определенной двигательной задачи). К семи месяцам ребенок приобретает позу.

Второе полугодие является периодом подготовки к ходьбе и бегу. Целиком комплект динамических волн ходьбы заполняется только к пяти годам. Дети двух лет производят впечатление увальней, дети трех – семи лет отличаются подвижностью, грациозностью и двигательным богатством, которое проявляется в выразительной, изобразительной и обиходной моторике. В силу недоразвития корковых механизмов дети в этом возрасте испытывают трудности при выполнении точных движений. 

Возраст 2-3 лет психологи называют возрастом формирования «умелых рук». В этот период происходит интенсивное развитие функций обеих рук: «хватательно-держательных» навыков. Очень важно в 2-3 летнем возрасте давать ребенку в руки инструменты, карандаши, ножницы, пластилин и т.д.
Между семи и десяти годами, в связи с окончательным анатомическим созреванием двигательных механизмов у детей совершенствуется координация движений, и более быстро вырабатываются и закрепляются динамические стереотипы движений. К одиннадцати годам несколько уменьшается богатство движений, но совершенствуются мелкие, точные движения.
Оформление моторного динамического стереотипа завершается только после полового созревания, т.е. намного позже, чем заканчивается анатомическое формирование центральной нервной системы.

Таким образом, сущность развития моторики в онтогенезе заключается не в биологически обусловленном дозревании морфологических субстратов, а в накоплении на основе этих субстратов и с их помощью индивидуального опыта человека. В течение всей жизни индивид продолжает пополнять этот психомоторный опыт, приобретать новые навыки, умения и координационные комбинации.

1.2. Специализация полушарий головного мозга.

Для того чтобы правильно организовать работу по развитию функции обеих рук, педагогу необходимо четко представлять специализированную работу головного мозга. Головной мозг человека ( как и мозг животного ) состоит из двух симметричных половин – правого и левого полушарий. У животного оба полушария выполняют одну и ту же работу. У человека же в процессе его исторического и общественного развития полушария мозга получили разные «специальности», т.е. происходит разделение функций между левым и правым полушарием: 
на долю левого полушария выпадают такие важные функции, как речь, письмо, счет, сложные формы аналитической деятельности (логическая, математическая),
 на долю правого – конкретно - образная деятельность (распознавание предметов внешнего мира по зрительному образу, звукам, сложным геометрическим и цветовой характеристике). 
Многие факты, полученные в области изучения межполушарных отношений российскими учеными (В.М. Мосидзе, Е.П. Кок, В.М. Деглиным, Л.Я. Балоновым, С.В. Бабенковой и др.) а также американскими исследователями ( Р. Сперри, Дж. Богеном и М. Газзанигой, Б. Милнер и т.д.), позволили сделать вывод о том, что каждое полушарие представляет собой целостную систему, которая обслуживает определенный вид мышления – образный (правое полушарие) или отвлеченный словесный (левое полушарие). Левое полушарие называют преобладающим, или доминантным. 

У здорового, нормального человека оба полушария работают согласованно. Согласованная деятельность обоих полушарий делает возможным объединение физиологических механизмов образного и отвлеченного мышления. Если взять, например, речевую функцию, то можно видеть, что совместная работа правого и левого полушарий позволяет нам одновременно и воспринимать смысловое содержание слышимых слов, и различать, кто говорит – мужчина или женщина, знакомый или незнакомый человек,  с какой интонацией и т.д. В осуществлении движения конечностями также участвуют оба полушария, при этом в «ведении» левого полушария находятся правые рука и нога, а в «ведении» правого – левые рука и нога. Это связано с тем, что моторные нервы, идущие от головного мозга,  в спинном мозге перекрещиваются.

У подавляющего большинства людей (95%) вследствие доминирования левого полушария преобладающей, или ведущей, более активной является правая рука. Поэтому работать, писать и есть, с помощью правой руки, привычно считается единственно нормальным. Однако у некоторых людей в процессе развития головного мозга логико-аналитические функции сосредоточиваются в правом полушарии, а конкретно-образные – в левом. В этом случае, доминирующим становится правое полушарие и, следовательно, преобладающей – левая рука. Никто пока не может объяснить, почему часть людей правши, а часть – левши и почему праворуких людей значительно больше, чем леворуких, но ясно одно: леворукость – не порок и  не дефект. Оба варианта развития нормальны.

Исследования, которые проводились в этом направлении, свидетельствуют о том, что тенденция пользоваться преимущественно правой или левой рукой отмечается только у людей. Животные примерно с одинаковой частотой пользуются обеими лапами.

Все эти факты получены в исследованиях на взрослых людях. А как же обстоит дело у детей? Представляет собой «межполушарная специализация» врожденное явление или она вырабатывается?

Когда ребенок родится, у него не удается обнаружить различий ни в строении, ни в деятельности правого и левого полушарий. В их симметричных точках имеется идентичная по характеру нервных клеток и степени их развития мозговая ткань. На втором году жизни ребенка начинают выявляться некоторые различия – формируются речевые области в левом полушарии и их развитие к двухлетнему возрасту достигает высокой степени. По мнению некоторых морфологов ( например, Е.П. Кононовой ), развитие речевых областей к этому сроку можно считать в основном законченным. К двухлетнему же возрасту выявляются и функциональные различия между полушариями.

Таким образом, «специализация» полушарий – явление не врожденное, а вырабатываемое.

Идентичны данные и по развитию праворукости или леворукости. Так, в исследованиях, проводимых на детях первых месяцев жизни, не удается установить превалирования функции той или другой руки. Только приблизительно к восемнадцатимесячному возрасту одна рука становится более активной по сравнению с другой. В этом большую роль играет обучение – ребенка учат брать вещи правой рукой, махать при встрече и прощании правой рукой и т.д. Пользование левой рукой, наоборот, часто запрещается. Так малыш приучается к действиям главным образом правой рукой.

1.3. Развитие  руки – и развитие речи.  

Движения пальцев рук исторически, в ходе развития человечества, оказались тесно связанными с речевой функцией. М.М. Кольцова, доктор медицинских наук, профессор–физиолог, считает, что « есть все основания рассматривать кисть руки как орган речи – такой же, как и артикуляционный аппарат. С этой точки зрения проекция руки есть еще одна речевая зона мозга ».
Первой формой общения первобытных людей были жесты; особенно велика здесь была роль руки – она дала возможность путем указывающих, оборонительных, угрожающих и других движений развить тот первичный язык, с помощью которого люди объяснялись.

Позднее жесты стали сочетаться с возгласами, выкриками. Прошли тысячелетия, пока развилась словесная речь, но она долгое время оставалась связанной с жестикулярной речью (эта связь дает себя знать и у современного человека).

Все ученые, изучавшие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее влияние функции руки.

Выдающийся русский просветитель XVIII века Н.И. Новиков еще в 1782 г. утверждал, что « натуральное побуждение к действию над вещами » у детей есть основное средство не только для получения знаний об этих вещах, но и для всего их умственного развития.

Невропатолог и психиатр В.М. Бехтерев писал, что движения руки всегда были тесно связаны с речью и способствовали ее развитию.

Английский психолог Д. Селли также придавал очень большое значение « созидательной работе рук » для развития мышления и речи детей.

Движения пальцев рук у людей совершенствовались из поколения в поколение, так как люди выполняли руками все более тонкую и сложную работу. В связи с этим происходило увеличение площади двигательной проекции кисти руки в человеческом мозге. Так развитие функций руки и  речи у людей шло параллельно.

Возвращаясь к анатомическим отношениям, важно отметить, что на данном этапе развития около трети всей площади двигательной проекции занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой моторной зоны. Особенно наглядно огромная площадь проекции кисти руки представлена на рисунке. Это так называемый гомункулюс ( человечек ) Пенфилда. В нем проекции всех частей тела в двигательной области показаны не только черточками ( их размер на схеме пропорционален размеру проекций частей тела в коре ), но и в образной форме. Именно величина проекции кисти и ее близость к моторной речевой зоне навели мысль о том, что тренировка тонких движений пальцев рук окажет большое влияние на развитие активной речи. 

Примерно таков же ход развития речи ребенка. Сначала развиваются тонкие движения пальцев рук, затем появляется артикуляция слогов; все последующее совершенствование речевых реакций стоит в прямой зависимости от степени тренировки движений пальцев.

В возрасте около пяти месяцев ребенок начинает противопоставлять большой палец другим при схватывании предмета, самое захватывание предмета осуществляется теперь не всей ладонью, а пальцами. Этот период имеет особое значение, так как с него и движения остальных пальцев становятся более свободными. На шестом месяце движения схватывания становятся более точными, уверенными. На седьмом – появляется артикуляция слогов : да - да -- да, ба - ба - ба и т.д. В восемь – девять месяцев малыш уже берет мелкие предметы двумя пальцами, показывает пальцем на привлекающий его предмет и т.д. Вслед за развитием тонких дифференцированных движений пальцев ( не раньше! ) начинается произнесение первых слов.

На протяжении всего раннего детства четко выступает эта зависимость – по мере совершенствования тонких движений пальцев рук идет развитие речевой функции.
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Этапы развития функций кисти руки ребенка ( по Х. Хальверсон ): 1 - положение кисти в 16 недель; 2 и 3 - в 56 недель; 4 - в 60 недель; 5 - в 3 года; 6 - взрослый.

Тренировка пальцев рук влияет на созревание речевой функции не случайно. В лабораторном электрофизиологическом исследовании, проведенном Т.П. Хризман и М.И. Звонаревой, было обнаружено, что, когда ребенок производит ритмические движения пальцами, у него резко усиливается согласованная деятельность лобных и височных отделов мозга. Так как у правшей в левой лобной области находится двигательная речевая зона, а в левой височной области – сенсорная речевая зона, оказалось, что если ребенок производит ритмические движения ( разгибания и сгибания ) пальцами правой руки, то в левом полушарии мозга у него возникает усиление согласованных электрических колебаний именно в лобной и височной зонах. Движения пальцев левой руки вызывало такую же активацию в правом полушарии.

Л.А. Панащенко в доме ребенка были проведены наблюдения на детях  первых недель жизни. У шестинедельных младенцев записывались биотоки мозга, затем у одних из этих детей тренировали правую руку, у других – левую. Тренировка заключалась в массаже кисти руки и пассивных ( т.е. производимых не самим ребенком, а взрослым ) сгибаниях и разгибаниях пальчиков. Через месяц и через два месяца после начала такой тренировки повторно записывали биотоки мозга и математическими методами вычислялась степень устойчивости в появлениях волн высокой частоты ( что является показателем созревания коры мозга ). Выяснилось, что через месяц тренировки высокочастотные ритмы стали отмечаться в области двигательных проекций, а через два месяца – и в будущей речевой зоне, в полушарии, противоположном тренируемой руке.  

Описанные данные электрофизиологических исследований прямо говорят о том, что речевые области формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук. Естественно, что этот факт должен быть использован в работе с детьми и там, где развитие речи происходит своевременно, и особенно там, где имеется отставание, задержка развития моторной речи детей. 
В невропатологии и дефектологии уже давно имелись наблюдения, говорившие о тесной связи функций речи и руки. Так, давно известно, что при травме или кровоизлиянии в речевой моторной области в левом полушарии  у человека не только утрачивается речь, но и тонкие движения пальцев правой руки, хотя сама область двигательной проекции пальцев оставалась не затронутой. В конце прошлого столетия были описаны случаи поражения лобной области левого полушария без потери речи. Когда такие случаи тщательно изучили, то оказалось, что эти больные – левши и моторная речевая зона у них находится в правом полушарии. Развитие речевых зон в правом или левом полушарии в зависимости от того, является человек левшой или правшой, особенно убедительно показывает связь функций речи и руки. Это доказано и при изучении строения мозга. Уже упоминалось, что у ребенка – правши на протяжении первых двух лет жизни происходит усиленный рост речевой моторной области и созревание клеток в ней в левом полушарии, а у левши – в правом.

Убедительны также факты, полученные при обучении звуковой речи глухонемых детей. Одних из этих детей с раннего возраста обучают общаться с помощью крупных жестов, выполняемых всей рукой, других обучают  так называемой тактильной ( пальцевой ) азбуке, когда пальцами изображают буквы и ребенок как бы «пишет» слова. Когда глухонемые дети приходят в школу и начинается обучение звуковой речи, оказывается, что те из них, которые разговаривали крупными жестами, поддаются обучению с большим трудом – оно требует многих и многих месяцев, те же дети, которые ранее разговаривали пальцами, очень легко овладевают звуковой речью.

Итак, в процессе индивидуального развития  речь тесно связана с движениями, в первую очередь, пальцев рук. Это наглядно выявляется и при наблюдении за детьми одного и того же возраста, но с различной степенью развития речи. Дети, совершающие многочисленные оживленные движения пальцами рук, развиваются в речевом отношении явно быстрее других. Согласно наблюдениям М.М. Кольцовой, развитие движений пальцев рук как бы подготавливает почву для развития речи. Если специально тренировать мелкие движения кисти, развитие речи можно существенно ускорить, так как по-видимому, речевые области в коре больших полушарий головного мозга формируются под влиянием импульсов из пальцев рук ; такая тренировка может ускорять созревание речевых областей коры на 2 – 2,5 месяца, что для маленького ребенка очень много.

Речь ребенка непосредственно связана с его деятельностью, с ситуациями, в которых происходит общение. Раньше всего ребенок начинает называть те предметы, которые чаще трогает руками ; при этом детали, которые он трогает, выделяются чаще ( например, ручка чашки в сравнении с ее дном ). Слово – название предмета становится словом – понятием лишь после того, как на него выработается значительное количество двигательных условных связей. Например, если ребенку показывать несколько разных книг, но не давать их в руки, он сможет запомнить каждую из них в отдельности, но не сможет выработать обобщенного понятия «книга» и не будет считать книгами те, которые ему еще не показывали. Напротив, если ребенку не только показывать, но и давать трогать книги, он очень скоро вырабатывает обобщенное понятие, и любая книга для него затем будет «книга».

Сопоставляя эти факты, можно прийти к заключению : говоря о периоде подготовки ребенка к активной речи, нужно иметь в виду не только тренировку артикуляторного аппарата, но и движений пальцев рук. Приведенные здесь факты позволяют отнести кисть руки к речевому аппарату, а двигательную область кисти руки считать еще одной речевой областью мозга.

1.4. Развитие руки – развитие письма.
Согласно данным психологов и физиологов, чисто техническое выполнение самого процесса письма осложняется тем, что у детей 6 – 7 лет слабо развиты мелкие мышцы кисти, не закончено окостенение костей запястья и фаланг пальцев, несовершенна нервная регуляция движения, недостаточно развиты механизмы программирования сложно координированных двигательных действий, низка выносливость к статическим нагрузкам.
Возраст 6 – 7 лет является сензитивным периодом для развития кисти руки ( С.И. Гальперин, 1964г. ). В этом возрасте, организуя различные виды деятельности, систематически применяя тренировочные упражнения, можно достичь хороших результатов в развитии моторики кисти ( координирован-ности , точности, гибкости ).

Умение выполнять мелкие движения с предметами развивается в старшем дошкольном возрасте. Именно к 6 – 7 годам в основном заканчивается созревание соответствующих зон коры головного мозга, развитие мелких мышц кисти. Важно, чтобы к этому возрасту ребенок был подготовлен к усвоению новых двигательных навыков (в том числе и навыка письма ), а не был вынужден исправлять неправильно сформированные старые. Изменение неправильного сформированного двигательного навыка требует много сил и времени как от ребенка, так и от педагогов и родителей.
Незрелость кинестетического контроля тонких движений руки, мышечно-суставного чувства не только усложняет освоение навыком письма, но и способствует быстрому утомлению и потере интереса к занятиям. Письмо называют «базовым» навыком, т.е. навыком, на котором практически строится все дальнейшее обучение, а, значит, ребенок, не освоивший его вовремя, непременно будет отставать в учебе. Вот почему так важна готовность руки ребенка к школьному обучению.

1.5. Макраме, как эффективное средство развития моторики кисти рук.
Развивая моторику, создаём предпосылки для становления многих психологических процессов. Психологи доказали влияние манипуляций рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Следовательно, развивающая работа, должна быть направлена от движения к мышлению.

Макраме – это один из видов народного творчества, корни которого уходят глубоко в древность. Ещё во времена первобытнообщинного строя у древних людей существовала узелковая письменность, которая долгое время сохранялась среди народов Севера и Дальнего Востока. Жители прибрежных районов, островов и вообще все рыбаки до сих пор пользуются таким древнейшим изобретением, как рыболовные снасти, только теперь они более усовершенствованы. У древних египтян знание по плетению узлов передавалось только внутри рода. Некоторые узлы считались защитой от болезней, злых духов. Вот и получается, что даже в древности, подсознательно, человек осознавал важность развития моторики кисти руки, и умение это считалось священным знанием.
Занятия макраме способствуют развитию и укреплению мелкой моторики пальцев рук, что создаёт благоприятные условия для решения одной из важнейших задач по подготовке детей дошкольного возраста к школе. 

При таких видах деятельности, как плетение, используются движения первых 3-х пальцев, которые активны и в быту, по этому на занятиях макраме проводятся упражнения для гимнастики всех пальцев и каждого в отдельности. При занятии плетением развивается работоспособность обеих рук равноценно, что способствует коррекции полушарной асимметрии головного мозга. Это предполагает синхронную деятельность в выборе стратегии мышления.

Систематические упражнения по тренировке движений пальцев рук наряду с  её стимулирующим  влиянием на развитие речи, являются мощным средством повышения работоспособности головного мозга. Формирование речи у ребёнка начинается, когда движение пальцев рук достигает достаточной точности.

Раннее освоение плетения макраме, помогает ребёнку, узнав 1-2 узла, выполнить интересную поделку, которая будет использоваться в играх и сделает их богаче и интересней. Кроме того, изготовление большинства изделий не требует использования большого количества инструментов.

Малыш овладевает первыми приёмами макраме значительно раньше, чем увидит изделие или услышит слово «макраме». При завязывании шнурков на обуви дети выполняют простейший узел, который лежит в основе техники макраме.

Чтобы рукоделие было любимым и стало интересным занятием для ребёнка, надо правильно построить обучение. Данная программа построена на принципах:

1. Наглядности.

2. Доступности: 
· процесс создания поделки должен быть интересным,

· поделка полезной,

· изделия небольшого размера,

· техника плетения не сложной

3. Постепенности:

· освоенный узел необходимо сразу использовать,

· длительность процесса плетения может длиться от 5-ти до 30-ти минут, это зависит от содержания работы и индивидуальных особенностей ребёнка.

В детских работах используются не более 2-3 узлов, нити средней толщины, хорошо крученые, но не жёсткие и ворсистые. 

Наряду с умением плести узелки,  у детей развивается воображение, память, воспитывается  взаимопомощь, закрепляется знание левой и правой рук, такие понятия, как «верх», «низ», «край». На занятиях макраме дети узнают, что верёвки можно использовать не только для сушки белья, но и для изготовления различных изделий, учатся завязывать шнурки, плести косички, что первобытные люди использовали узелки для письма, плели сети для ловли рыбы и сейчас их изобретение используется в современной жизни. Узнают, где нужны умения, завязывать узлы и для чего это нужно.

Для развития воображения и доступности понимания техники плетения узлов, объяснение проходит в виде  рассказывания сказки для каждого узелка. Обычно за основу сказки об узелке, берётся любая народная сказка. Сухие понятия «рабочая нить», «узелковая» заменены именами сказочных героев, таким образом, детьми лучше усваивается последовательность плетения узлов. Что бы учащиеся быстрее и лучше запомнили, какая рука левая, а какая рука правая, на верхних углах рабочих подушек прикреплены картинки с изображением «бабушки» (правая сторона) и «внучки» (левая сторона). Или  предлагается ещё их называть – «работница» (правая рука, как ведущая) и «помощница» (левая рука). Такая методика облегчат объяснение техники плетения узлов. Так как на демонстрационной подставке педагога прикреплены такие же картинки, то учащимся легко повторять действия педагога на собственных подушках для плетения.
С самого первого урока учащиеся «отправляются в морское путешествие», ведь практически все узлы заимствованы у мореходов. Каждый становится моряком, и на «большом корабле плывёт к сказочному острову, на котором живут узелки». 

Чтобы запомнить на скольких нитях плетутся узлы, их «поселили» в домики. Если узел выполняется из одной нити, то он «живёт» в одноэтажном доме; если из 2-х нитей, то в доме из 2-х этажей и т.д.. Специальная терминология заменена на легко запоминающиеся названия: простой узел- «калачик», двойной плоский узел – «квадратик», репсовый узел – «бисерный» или «бусинка», узел «фриволите» - «француз». 

Так как приходится работать с английскими булавками и во избежание травм, правила по технике безопасности изучаются, отождествляя булавки с живыми существами, которые не любят, что бы их вкалывали в руки, держали во рту, бросали на столе.. По окончании каждого занятия ученики возвращают булавочки в свои «квартирки» (отверстия в пластиковой упаковке),  сама упаковка отождествляется с домом для булавок. 

В конце каждого урока совместно с детьми подводится итог проделанной  работы. Лучшим ученикам  вручаются поощрительные медальки в виде сердечка или цветка. Критерии по которым определяется лучший ученик – это в первую очередь тот, кто хорошо вёл себя на занятии, выполнял все требования педагога и активно работал в течении всего занятия, конечно же учитывается и правильность выполнения работы, но важнее всего старание ребёнка при выполнении задания. 

На занятиях ученики не только плетут, но и играют в различные  подвижные игры, игры развивающие внимание, отгадывание загадок, чтение стихотворений, скороговорки. Что бы это было интересно, учащимся предлагается  путешествие  в сказочном лесу, на большую поляну к «Мудрому дубу», который и проводит с детьми игры, загадывает загадки. По пути к поляне проводятся физминутки, детям предлагается перевоплощаться в различных животных, птиц, насекомых. 

В течение  двух этапов обучения дети усваивают технику плетения 6-ти узлов (простой узел, квадратный узел, репсовый узел, плоский узел, «фриволите», китайский узел)  и выполняют по 3 работы в каждом учебном году: I год обучения -  «Оберег», «Улитка», «Букет для мамы»; II год обучения – «Рыбка», «Кулон», «Смешарики».

Глава 2. Исследование развития мелкой моторики рук дошкольников.
Исследование № 1. Уровня развития речи.
Для определения уровня развития речи, приходящими к нам в объединение «Макраме», в «Школу дошкольников», мы проводим следующий тест: ребенка просим показать один пальчик, два или три («сделай вот так» – и показываем, как это нужно делать ). Дети, которым удаются изолированные движения пальцев, хорошо говорят; если же пальцы напряженные, сгибаются и разгибаются только все вместе или, напротив, вялые («ватные») и не дают изолированных движений, то это – не говорящие дети. Таким образом, не услышав от ребенка ни одного слова, можно определить, как у него развита речь. До тех пор, пока движения пальцев не станут свободными, развития речи добиться не удастся. Данные исследований, проведенных нами, показывают, что дети 5 лет приходят к нам с очень низким уровнем развития мелкой моторики, а следовательно и речи – 18 %, низким – 62 % и только 20 % ребят, не посещающих детские сады, приходят с нормальным уровнем развития мелкой моторики.

Этот тест способствует индивидуальному подходу в обучении, помогает в планировании занятий по макраме и в других объединениях.

Исследование № 2. Зависимость степени развития речи и письма от степени развития движений пальцев рук.
В исследовании принимали участие дети, поступающие в 1 класс.
Эти отношения показаны в таблице:
Таблица № 1
	Степень развития движения пальцев.
	Степень развития речи
	Степень развития письма

	Ниже нормы
	Ниже нормы
	Ниже нормы

	Норма 
	Норма 
	Норма 

	Выше нормы
	Выше нормы
	Выше нормы


Анализируя данные таблицы, можно сделать вывод: уровень развития речи и письма всегда находится в прямой зависимости от степени развития тонких движений пальцев рук.
Если развитие движений пальцев соответствует возрасту (норма), то и развитие речи и письма тоже в пределах нормы, если же развитие пальцев отстает – отстает и развитие письма и речи. Проверка на большом количестве детей показывает, что это не случайность, а закономерность.
Исследование № 3. Графический диктант, подражание письменным буквам, срисовывание группы точек.
В исследовании принимают участие дети, обучающихся в объединении «Макраме». Исследование проводилось в три этапа. В начале обучения, на промежуточном этапе и контрольном.

Количество участников –21 чел., учащиеся объединения «Макраме» «Школы дошкольника», не посещающие ДОУ.

Возраст – 5-7 лет

Дата: констатирующего этапа (1) – 20-25 октября 2005 г.

           промежуточного этапа (2) – 22-26 октября 2006 г.

           контрольного этапа (3) – 20-25 мая 2007 года 

Таблица № 2.
	Уровень

развития
(%)
	Исследования.

	
	Графический диктант
	Подражание письменным буквам
	Срисовывание группы точек.

	
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3

	высокий
	18
	39
	64
	18
	36
	62
	22
	45
	72

	средний
	38
	32
	36
	35
	36
	38
	69
	49
	22

	низкий
	44
	29
	0
	47
	28
	0
	9
	6
	6


Исследование № 4. Графический диктант, подражание письменным буквам, срисовывание группы точек.

В исследовании принимают участие дети, не обучающиеся в объединении «Макраме», проходившие тест на готовность к школе
Таблица № 3.
	Уровень

развития

(%)
	Исследования.

	
	Графический диктант
	Подражание письменным буквам
	Срисовывание группы точек.

	высокий
	29 %
	30 % 
	33 %

	средний
	35 %
	25 %
	38 %

	низкий
	36 %
	45 %
	29 %


Анализируя данные таблиц №2 и 3 (готовности ребенка к школе) один из выводов, мы делаем о развитии мелкой моторики рук. Имея высокие результаты исследования, можно сделать вывод о положительном влиянии занятий макраме на развитие мелкой моторики кистей рук у дошкольников.
Заключение.

В результате изучения теории вопроса и проведенных исследований, мы можем сделать следующие выводы: проблема готовности ребенка к школе в современном обществе приобретает все большую актуальность. В наше дни наблюдается большое количество детей с различными нарушениями в развитии мелкой моторики кистей рук, а следовательно, возникают различные трудности детей при обучении и адаптации первоклассников Возраст 6 – 7 лет является сензитивным периодом для развития функции рук.
Движения пальцев рук исторически, в ходе развития человечества, оказались тесно связанными с речевой функцией. Все ученые, изучавшие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее влияние функции руки.

Макраме является эффективным средством для развития кистей рук дошкольников. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев рук наряду с её стимулирующим влиянием на развитие речи, являются мощным средством повышения работоспособности головного мозга.
Сравнительный анализ результатов тестов детей, посещающих и не посещающих объединение «Макраме» показал, что % высокого уровня развития моторики рук у детей посещающих объединение «Макраме» выше, чем у детей, не посещающих объединение «Макраме».
Сопоставление показателей не дает основания для сомнений в безусловном положительном влиянии занятий макраме на развитие мелкой моторики кистей рук.

Таким образом, можно делать вывод о том, что выдвинутая нами гипотеза: занятия макраме в дошкольном возрасте положительно влияют на развитие мелкой моторики кистей рук, подтвердилась.
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ПРИЛОЖЕНИЕ.

Планы - конспекты занятий:

Занятие №1

                    Тема: «Завяжи шнурки»

Цель занятия:    – обучить технике шнурования ботинок, определять левую   и  правую руку
                           - развивать воображение, внимание, память

задача занятия – через « Домики» обучить детей правилам шнурования ботинок.

                  закрепить полученные навыки путём мини соревнования «Кто быстрее и правильнее». 

                  через подвижные игры развивать воображение, внимание, память.

Оборудование занятия:  

                  подушки для плетения (по 1 шт. на каждого ребёнка), по 2 булавки на каждого ребёнка.

                  по 1 комплекту заготовок с отверстиями для шнурков. Детали заготовок разного цвета(жёлтая и красная)

                 по одному шнурку на ученика 

                 демонстрационная подставка для плетения.

                            по одной упаковке булавок на каждого ученика

Оформление занятия :

                            образец зашнурованного ботинка, образец зашнурованной заготовки.

Ход занятия.

I. Теоретическая часть:

1. изучить технику безопасности при работе с булавками:

для чего нужны булавки?

Что не любят булавки и почему?

Что любят булавки? 

2. сообщение по новой теме (краткие  сведения о назначение и применение шнурков в обуви, демонстрация образцов шнуровки).

Техника безопасности при работе с булавками.

Продемонстрировать детям упаковку с булавками, предложить взять в руки свои упаковки с булавками. Вот эта упаковка, где находятся булавочки мы будем называть «Домиком для булавок», а отверстия , в которых находятся булавочки назовём «квартирками».

· Булавочки будут нам помогать при работе с ниточками. Чтобы ниточки нас слушались, мы будем булавочками их прикалывать к подушке - усыплять, ведь булавочки наши волшебные.

· Булавочки для работы вынимаем из квартирок и сразу же вкалываем в верхний угол подушки. потому, что если так не сделать, то они могут потеряться. Посмотрите, какой острый кончик у булавки. Ещё булавочки не любят, чтобы их брали в рот, вкалывали в руки или соседа, бросали на столе или на пол. Предложить детям самим попытаться ответить, почему нельзя так делать. Похвалить за правильность ответа, при необходимости поправить или уточнить причину (испытание боли при уколе булавкой, возможность заражения инфекцией, предупреждения проглатывания булавки, если её брать в рот).

· Булавочки после окончания работы нужно обязательно убирать в домик , каждую в свою квартирку, чтобы они не затупились, не потерялись.

Сведения по новой теме.

     Сегодня на уроке мы будем учиться правильно, шнуровать ботинки.. Прежде чем начать скажите, как вы думаете для чего нужны шнурки?(дети отвечают. В случае правильного ответа похвалить детей, в противном случае поправить.).

Теперь обратите внимание у вас на подушке два «Домика» разного цвета (жёлтый – слева, красный – справа). Какого цвета наши домики? (ответ детей) В каждом «Домике» есть окошки. В эти окошки будет входить и выходить наш шнурок. Сначала возьмите шнурок за кончики, левый кончик шнурка введите снизу вверх в окошко жёлтого домика, правый кончик в окошко правого домика. Затем потяните кончики на себя, так чтобы они стали одинаковой длины. Теперь наши кончики будут путешествовать из одного домика в другой. Тот, который был в жёлтом домика перейдёт в окошко красного домика. Совместно с педагогом дети начинают перемещать шнурки поочерёдно в каждый домик. Проконтролировать, чтобы все окошки занимались по порядку, без пропусков.

практическая часть:

     Теперь можно предложить детям мини – соревнование «Кто быстрее зашнурует». Для более реального понимания, как правильно шнуровать ботинки, предложить детям зашнуровать настоящий ботинок.

    Убрать рабочие места.

Провести игру «Тонущий корабль»

  Ход игры:
      Дети садятся в ряд. Первый ребёнок назначается капитаном тонущего корабля, он должен будет передать сигнал бедствия, т.е. на ухо своему соседу говорит какое ни будь слово, а тот передаёт услышанное следующему и так по всей цепочке. Ребёнок, который сидит последним будет капитан спасательного судна. Если переданное капитаном тонущего корабля слово дойдёт до второго капитана правильно, значит корабль будет спасён. В противном случае он утонет. Эту игру можно проводить минут 5. для снятия усталости. Игры можно проводить разные, по желанию педагога.
Занятие №2

Тема: « Игра с радугой. 2 способа навешивания нитей».

Цель занятия – обучить технике навешивания нитей;

развивать воображение, внимание, память;

дать понятие «замочек»

задача занятия – через « игру с радугой» обучить детей правилам навешивания нитей «замочек к себе» (1 способ навешивания нитей).

закрепить полученные навыки путём навешивания разноцветных нитей. 

через подвижные игры развивать воображение, внимание, память.

Оборудование занятия:  

подушки для плетения (по 1 шт. на каждого ребёнка), по 2 булавки на каждого ребёнка.

по 8-10 разноцветных нитей, дл. 20 см. на каждого ученика.

по одной нити дл. 20 см. на каждого ученика.

демонстрационная подставка для плетения.

Оформление занятия:

образы навешивания;

Ход занятия.

I. Теоретическая часть:

3. повторить технику безопасности при работе с булавками:

для чего нужны булавки?

Что не любят булавки и почему?

Что любят булавки? 

4. сообщение по новой теме (краткие  сведения о назначение и применение навешивания нитей, , виды навешивания, демонстрация образцов навешивания).

Сведения по новой теме.

     Сегодня на уроке мы будем учиться правильно, навешивать нити. Прежде чем начать плетение изделия необходимо сначала навешать нити. В макраме существует 6 способов навешивания нитей (продемонстрировать образцы навешивания). Мы будем учить первый способ навешивания, который называется «замочек к себе». 

практическая часть:

     У вас на подушках приколота короткая нить, на неё мы будем навешивать разноцветные нити, которые лежат у вас на подушках, т. е. будем делать «радугу». 

     1.Возьмите одну любую нить, которая вам больше нравиться  и сложите её пополам. 

     2. в левой руке держим 2 кончика этой нити, в правой руке держим петельку.

      3. пропускаем петельку сверху вниз (к себе) под приколотую нить.

5. опускаем в петельку сверху вниз (к себе) оба кончика нити.

6. снизу из петельки правой рукой берём эти кончики и тянем их к себе, а левой рукой придерживаем приколотую нить. Кончики тянем до полного затуживания.

7. обратите внимание на образовавшуюся «перекладину» под приколотой нитью, вот она то и называется «замочек». Если мы видим з»замочек», то это называется «замочек к себе».

     Проделать все вышеописанные этапы работы ещё 1-2 раза, затем дать самостоятельно продолжить навешивание нитей, осуществляя контроль и помощь по мере надобности.

    Провести физминутку, как и на предыдущих занятиях.

   Предложить детям снять свою «радугу».

    Провести соревнование, кто быстрее соберёт «радугу». Победителей отметить маленькими призами (конфетой, бумажным цветочком, сердечком и т.д.).

    Убрать рабочие места.

Провести игру «Тонущий корабль»

  Ход игры:
      Дети садятся в ряд. Первый ребёнок назначается капитаном тонущего корабля, он должен будет передать сигнал бедствия, т.е. на ухо своему соседу говорит какое ни будь слово, а тот передаёт услышанное следующему и так по всей цепочке. Ребёнок, который сидит последним будет капитан спасательного судна. Если переданное капитаном тонущего корабля слово дойдёт до второго капитана правильно, значит корабль будет спасён. В противном случае он утонет. Эту игру можно проводить минут 5. для снятия усталости. Игры можно проводить разные, по желанию педагога.

Занятие №3

Тема: « Узлы из двух нитей. Петельный узел».

Цель занятия – обучить технике плетения петельного узла;

развивать воображение, внимание, память;

продолжить формирование понятия левая и правая руки

задача занятия – через игру – историю «О двух братцах - шалунишках» обучить    детей технике выполнения петельного узла.

закрепить полученные навыки путём плетенья цепочки из петельных узлов.

через подвижные игры развивать воображение, внимание, память.

Оборудование занятия:  

подушки для плетения (по 1 шт. на каждого ребёнка), по 2 булавки на каждого ребёнка.

по 1 нити дл. 80 см. на каждого ученика.

демонстрационная подставка для плетения.

Оформление занятия:

образы цепочек из петельных узлов, по 1-му на каждого ученика;

увеличенный образец узла.

Ход занятия.

I. Теоретическая часть:

повторить технику безопасности при работе с булавками:

для чего нужны булавки?

Что не любят булавки и почему?

Что любят булавки? 

повторить название узла пройденного на прошлом занятии (от, куда он пришёл, как его имя).

сообщение по новой теме (краткие  сведения о применении петельного узла, его назначение и применение, виды петельных узлов, демонстрация образцов петельных узлов).

Сведения по новой теме.

    Сегодня мы с вами отправимся в гости к новым узелкам, которые называются петельными узлами. А называют их так, потому что они похожи на петельки. Петельки бывают левые и правые. Если плести только левые петельки или только правые то получится цепочка которая называется «оплётка», потому что петельки оплетают нить. «оплётку» применяют для оформления кистей на панно. Панно – это плетёное украшение, которое вешают на стену для красоты (продемонстрировать детям образцы цепочек из петельных узлов, готовые работы с кистями оформленными при помощи «оплётки» ). 

    Сегодня на уроке я вам буду рассказывать новую историю про двух братишек – шалунишек, а вы вместе со мной будете играть в эту историю. Скажите дети, вы шалите дома иногда? Ну вот и наши новые знакомые тоже любили шалить. А как они это делали, сейчас я вам расскажу и покажу.

  Но сначала мы с вами поиграем в игру «отбери бусину». Эта игра направлена на концентрацию внимания у детей.

Игра « Отними бусину».

      Детей необходимо разделить на пары. Каждому играющему в правую руку кладётся крупная бусина ( можно пуговицу, монету и т.д.). левую руку нужно завести за спину, правая рука с бусиной вытянута вперёд. По команде педагога дети должны стараться забрать бусину у своего напарника (цы) а свою бусину сохранить. Во время игры ладонь с бусиной должна быть раскрыта.

   Ну, вот поиграли, а теперь можно и поработать. 

II.  практическая часть:

    Обратите внимание, у каждого на подушке лежит одна нить. Приготовьте по 2 булавочки для работы, булавочки воткните в верхний правый угол подушки. Покажите мне пожалуйста правую руку. Молодцы! А теперь воткните булавочки со стороны этой руки.  Возьмите в левую руку нить и сложите её вдвое, совместите два кончика вместе. Кончики нити держим в правой руке а левой рукой держим петельку. Уложите петельку на середину подушки и приколите её одной булавочкой. Сколько у вас получилось нитей? Правильно, две нити. Вот это и есть наши братишки – шалунишки. А теперь слушаем и плетём вместе со мной.

История про двух братишек – шалунишек.

   Жили – были два братца Левая петелька и Правая петелька и уж очень они любили шалить. Только шалили они по одиночке, когда один братец спал, то другой в это время шалил. Приколите второй булавочкой левую нить в нижней части подушки. Ведь булавочки наши волшебные? Они усыпляют ниточки? (дети отвечают). Правильно! Вот когда Левая петелька уснул, его братец Правая петелька расшалился. Но возьми да и прыгни через кровать, на которой спал Левая петелька. Укладываем правую нить справа на лево поверх левой нити. На что похоже? Правильно, на цифру 4. но и этого ему показалось мало. Тогда он полез под кровать. Поднимаем немного кончик правой нити вверх и пропускаем её  слева направо под приколотой нитью (левой), так, что бы кончик её оказался в «носике» цифры 4. Он так шумел, что на шум пришла мама. И как только Правая петелька вылез из под кровати мама пой мала его за руку и повела в верхнюю комнату. Берём правую нить в правую руку и вынимаем её из «носика» цифры 4. не отрывая, правую руку от подушки ведём её вместе с нить в верхнюю часть подушки и застуживаем узел. Это и есть правый петельный узел. Продолжаем наш рассказ. Обиделся Правая петелька, что его прервали, и пошёл ложиться спать. Опускаем правую нить вниз,  откалываем левую (будим второго братишку), прикалываем правую нить в нижней части подушки. Вот заснул Правая петелька, а Левая петелька проснулся и ему страсть, как захотелось пошалить. И он, так же как и его брат перепрыгнул через кровать на которой спал Правая петелька. Укладываем левую нить поверх правой нити. Получилась цифра 4 только на оборот. Затем полез Левая петелька под кровать. Пропускаем левую нить под приколотой нитью (правой) справа на лево, так, что бы кончик нити оказался в «носике» четвёрки. На шум опять пришла мама, она взяла Левую петельку за руку и то же повела его в верхнюю комнату. Вынимаем левую нить из «носика» четвёрки левой рукой и так же не отрывая её от подушки ведём вверх и там застуживаем. Получился второй петельный узел, правый. 

     Эту историю повторить с детьми 2-3 раза. Затем провести физминутку. Упражнения описаны в конспекте по узлу «фриволите» (урок № 9).

Игра на знание предметов и живых существ «Летает, не  летает».
Дети встают в круг. Педагог называет различные предметы, животных, птиц, насекомых задавая детям вопрос « Летает?». Если названый предмет или птица, насекомое летает, то дети машут руками, как крыльями, а если не летает, то просто стоят без движения.

  По окончании игры дети вновь начинают закрепление техники плетения петельных узлов. 1-2 узла с помощью педагога, затем самостоятельно, проговаривая каждое действие рассказанной истории. Педагог осуществляет контроль, по мере надобности оказывает помощь.

   В конце урока провести уборку рабочих мест, отметит успехи каждого ученика, предложить научить дома своих родителей плетению петельного узла.

    На втором занятии по этой теме, детям предлагается плетение закладки в виде цепочки из петельных узлов. Длина цепочки 15-20 см. для этого потребуется нить дл. 1м. 20 см. на каждого ученика.

Занятие №4.

Тема: « Узлы из двух нитей. Узел фриволите».

      Урок проводится с группой дошкольников ( 6 лет), в Доме Детского Творчества, класс «Эстетического развития».

Цель занятия – обучить технике плетения узла «фриволите»;

развивать воображение, внимание, память;

воспитывать усидчивость, чувство взаимопомощи

задача занятия – через игру – сказку «О богатеньком французе» обучить    детей технике выполнения узла «фриволите».

закрепить полученные навыки путём плетенья цепочки из узла «фриволите».

через подвижные игры развивать воображение, внимание, память.

Оборудование занятия:  

подушки для плетения (по 1 шт. на каждого ребёнка), по 2 булавки на каждого ребёнка.

по 1 нити дл. 80 см. на каждого ученика.

демонстрационная подставка для плетения.

Оформление занятия:

образы цепочек из узлов «фриволите по 1-му на каждого ученика;

увеличенный образец узла.

Ход занятия.

I. Теоретическая часть:

1. повторить технику безопасности при работе с булавками:

для чего нужны булавки?

Что не любят булавки и почему?

Что любят булавки? 

2. повторить название узла пройденного на прошлом занятии (от куда он пришёл, как его имя).

3. сообщение по новой теме (краткие исторические сведения о «фриволите», его назначение и применение, виды «фриволите», демонстрация образцов узлов «фриволите»).

Сведения по новой теме.

     Сегодня мы отправляемся в гости к новому узлу с красивым именем «фриволите». Этот узел пришел к нам из далёкой страны под названием Франция. По этому у него и такое красивое французское имя «фриволите», вы в этом убедитесь сами, когда его сплетёте. При помощи узла №фриволите» можно сплести красивые кружева, которые названы именем нашего нового знакомого. Кружева всегда использовали для украшения нижнего женского белья, детской одежды, постельного белья, изготавливали воротнички для платьев богатым дамам в старину и знатные мужчина то же украшали свои воротнички кружевами и даже соревновались, у кого самые красивые и тонкие кружева. В наше время кружева не утратили свою роль в украшении белья, только мужчины отказались от их применения в своих одеждах. 

     В макраме узел «фриволите» также используют для украшения изделия, для придания плетению ажурности, нежности. Особенно часто применяют «фриволите» при изготовлении украшений (кулоны, цепочки, мережки, оформление одежды).

  И так, приготовьте по 2 булавки. Возьмите нить, которая лежит у каждого на подушке, проведите по ней пальчиками и нащупайте 2 узелка.

    Теперь приколите нить к подушке (в верхней части) за первый узелок, затем приколите нить к подушке (в нижней части) за второй узелок, который находится на самом кончике нити. (Проверить готовность учеников к работе).

    Игра на внимание «Путаница».
     Прежде чем приступить к плетению, сначала тренируем наше внимание, поиграем в «Путаницу» (игра детям знакома). 

    Ход игры: дети должны правильно показывать части лица, называемые педагогом, а педагог, называя одну часть лица, показывает на другую (путает детей).

    А теперь приступаем к плетению узла.

II.  практическая часть:

Сказка – игра «О богатеньком французе».

  В одной далёкой стране под названием Франция, в городе Париже, жил-был один бедный француз. Жил он в старом домике на краю города. Пошёл он как-то раз погулять. Шёл, шёл по улице, вдруг видит на дороге лежит кошелёк, и вокруг никого нет. Поднял француз кошелёк и открыл его, но кошелёк оказался пустым. Тогда он стал трясти его, в надежде, что может какая ни будь монетка застряла в складках кошелька. И вот из кошелька посыпались монеты. Француз так обрадовался, что побежал скорее к себе домой, что бы дома натрясти себе монет и что бы у него никто не отобрал этот чудесный кошелёк. Как вы уже догадались, что француз нашёл волшебныё кошелёк-самотряс.

   В доме у француза ничего не было, кроме кровати и старых пустых сундуков на чердаке. И вот от радостной мысли, что он теперь может стать очень богатым, стал француз прыгать на кровати. Кошелёк открылся, и из него посыпались монеты во все стороны. Возьмите длинный конец нити в правую руку и уложите её на короткий конец нити, так чтобы у вас с правой стороны получилась петля. На что это похоже? (на цифру 4). Собрал француз монеты на кровати и полез под кровать, что бы и там собрать укатившиеся монеты. Пропускаем нить под короткую слева на право, так, что бы конец нити оказался в петле. Собрал француз монеты под кроватью, но не все, некуда было. И тогда он побежал на чердак, что бы высыпать их в пустующий сундук. Правой рукой вынимаем нить из петли и ведём её по подушке с правой стороны наверх, затягиваем. Спустился француз обратно в комнату. Опускаем нить с права вниз, правой рукой. Полез он опять под кровать, ведь он ещё не все монеты там собрал. Проводим нить справа на лево под короткой нитью, так чтобы справа образовалась петля (цифра 4). Вылез француз из под кровати и видит, что несколько монет упали в дыру пола. Перелез он через кровать и полез в эту дыру, что бы собрать там монеты. Проводим длинную нить поверх короткой слева на право и опускаем её в петлю. Собрал француз монеты в дыре и опять побежал на чердак, что бы высыпать их в сундук. Проводим нить под петлёй и ведём её по подушке наверх. Затянуть. Когда он высыпал монеты в сундук, то тот оказался полным и француз решил закрыть его на замок. Обратите внимание на появившийся «замочек» с правой стороны. Если при плетении узла есть замочек, то длинную нить нужно укладывать поверх короткой при плетении следующего узла, если «замочка» нет, то нить пропускаем под короткой нитью. А если при плетении вообще нет «замочка», значит, узел плетётся не правильно. Повторить с детьми плетение по сказке ещё один раз.

    Теперь давайте отдохнём. Проведём разминку для рук, глаз, ног и всего тела.

Физминутки: 

Упражнение для глаз: сильно зажмурить глаза, а потом широко их раскрыть. Повторить упражнение 5-6 раз.

Упражнение для пальцев рук: согнуть руки в локте, раскрыть ладони и проделать движение на сжимание и разжимание пальцев. Затем опустить руки вниз и потрясти расслабленными кистями. Упражнение проделать 5-6 раз.
Упражнение для ног: попрыгать на одной ноге, затем на другой и потом на двух ногах. Далее сделать бег на месте плавно переходящий на шаг. Упражнение проделать 5-6 раз.
Упражнение для тела: расслабить верхнюю часть тела и покрутить плечами, бёдрами покривляться как обезьянки. Упражнение проделать в течении 1 минуты.
       Молодцы! А теперь садимся на свои места и немного пофантазируем. Я вам буду читать стихотворение, а вы будете показывать мне, какие у детей бабушки Маланьи были уши, головы и т.д.

      У бабушки Маланьи было 7 дочерей, 7 сыновей.

      С вот такими глазами………

      С вот такими носами………

      С вот такими усами………

      С вот такими ушами………

     С вот такой головой………

     С вот такой бородой………

     Ничего не ели,

     Целый день сидели на неё глядели.

    Игру повторить 1-2 раза.

       Теперь продолжим плетение узла «фриволите». Вы должны сплести маленькую цепочку из этих узлов, как на ваших образцах. Педагог напоминает ход плетения, осуществляет контроль над правильностью выполнения работы. По мере необходимости оказывает помощь. Похвалить каждого за достигнутые успехи в плетении узла. 

     Спросить у детей, что бы они сделали с деньгами, если бы им повезло так же как французу. (в воспитательных целях) отметить ответы  в которых прозвучит забота о ближних, если  деньги дети захотят направить на добрые дела.

     Когда дети сплетут цепочку дл. 5-7 см., педагог предлагает убрать рабочие места: отколоть цепочки, убрать их в коробки, булавки убрать в специальные «домики» и то же сложить в коробку. Коробку закрыть и убрать на стол, откуда они были взяты детьми.

  Если останется время, то можно провести игру «Бака, бабка, распутай нитки».

    Ход игры: выбирается водящий при помощи считалки (Бабка). Водящий уходит в сторону и отворачивается. Остальные дети берутся за руки, образуя круг, и начинают запутываться, не расцепляя руки. Затем все дружно кричат: Бабка! Бабка! Распутай нитки! Водящий подходит и начинает распутывать детей, стараясь не расцеплять их руки.

Занятие №5

Тема: «Репсовый узел»

Цели:                 

· обучать технике плетения репсового узла

· развивать воображение, память, мелкую                 моторику пальцев

· воспитывать усидчивость, точность выполнения плетения

Задачи:             
познакомить с видами репсовых узлов

через игру в агента и шпионов обучать технике плетения горизонтального репсового узла

добиваться точности выполнения плетения узла

приборы и материалы:

подушки для плетения (по кол-ву учащихся),

булавки по 10 шт. на каждого ученика,

нити для плетения: по 1-й нити дл. 15 см., по 4 нити дл. 50 см. на каждого ученика

образцы узлов, образец готового репсового ряда (брида горизонтальная),

демонстрационная подставка для плетения для педагога 1 шт.

методы: 

рассказ, метод повтора, наглядно-демонстрационный, игра.
Ход занятия.

I.Теоретическая часть.

1.повторение техники безопасности при работе с булавками:

Вспомнить, что любят булавочки? (находиться на своём месте после работы, спать на подушке, помогать при работе)

Вспомнить, что не любят булавочки?( валяться на столе, что бы их гнули и ломали, что бы их брали в рот, вкалывали в руки или соседа по парте)

2.Ознакомление учащихся с видами репсовых узлов (рассказ).

       Сегодня мы с вами отправимся, в гости к новому узлу и называется он, Репсовый узел. А ещё у этого узла есть второе имя – бисерный узел, потому, что он похож на две бисеринки, нанизанные на ниточку (продемонстрировать готовый образец РУ). У РУ есть ещё два брата – близнеца вертикальный, наклонный (продемонстрировать образцы этих узлов). При помощи РУ можно выполнять различные узоры, изделия, фрагменты (продемонстрировать готовые изделия с применением РУ). Что бы научиться плести этот узел, мы с вами поиграем в агента и шпиона. Но сначала мы соберём наше внимание, поиграем в «путаницу».

Игра «Путаница».

    Педагог предлагает ученикам показывать называемые им части лица  и тела, а сам в это же время старается запутать детей. Например: говорить «нос», а показывает «ухо», говорит «рука», а показывает «глаз» и т.д.

 Игру повторить несколько раз.

II Практическая часть

1.Сказка «Красные шапочки».

     Начинаем нашу сказку. Все помнят сказку о Красной шапочке? (дети отвечают). Посмотрите на ваши подушки, вы видите на них много ниточек. Давайте посчитаем, сколько их у нас. Правильно, 8 ниточек.  Посмотрите на свои подушки. В левом углу у нас кто?(картинка с изображением внучки). Дети отвечают. Здесь у нас живёт Красная шапочка . Теперь  посмотрим, в правом углу подушки у нас кто? Правильно, Бабушка. Покажите мне все левую руку (дети показывают). Возьмите этой рукой первую ниточку с лева. Перекладываем ниточку из левой руки в правую и теперь натяните её правой рукой только не очень сильно, а то погнётся булавочка или выскочит из подушки. Эта ниточка и будет «Бабушкой». Все остальные ниточки будут бабушкиными внучками. Они будут ходить в гости к бабушке по очереди и относить ей пирожки и горшочек с маслицем. Возьмите в левую руку первую нить с лева. Пошла первая внучка в гости к бабушке.  Начинаем ею «рисовать» круг. Уложите эту нить сверху на нить, которую держим в правой руке. Пришла Красная шапочка к бабушке. Постучала в дверь. Бабушка велела ей дёрнуть за верёвочку, что бы дверь открылась. Вошла Красная шапочка к бабушке. Пропустите под нить, которую держим в правой руке сверху в низ, кончик вынуть из петли и потянуть его влево, в сторону, вниз. Вошла внучка, отдала пирожки бабушке. А горшочек-то с маслицем она дома оставила. Пришлось ей снова возвращаться домой и нести горшочек с маслицем. Теперь этой же нитью повторить только что проделанную работу. Отложите эту нить в сторону, влево и возьмите вторую нить с лева. Второй нитью проделываем ту же самую работу 2 раза и опять откладываем её в сторону к первой отработавшей нити. Проделываем всё то же самое с оставшимися нитями. Теперь у нас получился ряд из РУ, который называется - брида.

   Сейчас мы немного отдохнём, поиграем.

 2. Провести с детьми игру «Отними бусину», «Тонущий корабль».

 3.Продолжить обучение технике плетения РУ (повторить игру).

4.Уборка рабочих мест.

5.Провести игру «Бабка, распутай нитки».
Занятие № 6.

Тема: «В гостях у Квадратика»

           (двойной плоский узел или квадратный)

цели          

                   – научить технике плетения Двойного плоского узла.

          -  развивать внимание, память, воображение.

          -  воспитывать чувство взаимопомощи 

задачи    

                    – научить последовательности плетения квадратного узла

           -  закрепить последовательность плетения  квадратного узла

           - разучить сказку о двух колдуньях и две спящих красавицах.

Приборы: на каждого ученика - подушки для плетения, по 4 булавки (английские).

Материалы: на каждого ученика - по 1 нити дл. 10 – 15 см., по 2 нити дл. 1м.

Дидактический материал: образец квадратного узла, готовые изделия, в которых                       присутствует квадратный узел.

Ход занятия.

На подушках для плетения горизонтально закреплены нити дл. 10-15 см, в верхнем правом углу подушки по 2 булавки, рядом с подушками по 2 нити дл. 1м.

Повторение пройденного материала:

Для чего нужны булавки? (для крепления нитей к подушке. Когда ниточка отдыхает, или спит, её нужно приколоть булавочкой, что бы она не проснулась когда не нужно и не мешала работать)
Как навесить нить «замочек» к себе? (вспомнить, как повесить бельё без прищепок: нить нужно сложить вдвое, петлю пропустить сверху вниз под дополнительной       нитью, концы нитей опустить сверху в петлю, потянуть вниз, образуется «замочек»).

Сообщение нового материала.

Сегодня мы отправляемся в гости к новому узелку, который называется «Квадратик».

«Квадратик» плетётся на 4-х нитях, по этому он живёт на четвёртом этаже. У «Квадратика» есть ещё одно имя – Двойной Плоский Узел, потому что он состоит из 2-х плоских узлов (педагог показывает образец узла). При помощи этого узелка можно выполнить очень много интересных изделий (показать «Рыбку», «Улитку», «Бабочку»).

   Сегодня мы разучим новую сказку «О двух спящих красавицах и двух колдуньях».

     Для начала нам нужно навесить 2 ниточки, которые  лежат у вас рядом с подушками. Как это сделать мы  с вами уже повторили, теперь сделайте это самостоятельно (проконтролировать  правильность навешивания).                                                      

Молодцы! У вас получилось 4 ниточки, посчитайте, пожалуйста (дети считают нитки). И так, начинаем нашу сказку.

  Жили -  были две колдуньи. Покажите мне левую руку, теперь возьмите в неё левую ниточку с края, уберите её наверх это первая колдунья.                                                        Покажите мне правую руку, возьмите ею правую ниточку                                                          с правого края, уберите её наверх это будет вторая колдунья.                                                                  Все действия демонстрируются педагогом, дети повторяют их                                              одновременно.

     У вас остались 2 ниточки в центре подушки это, и есть наши спящие красавицы. Когда колдуньи уходили, то они усыпили красавиц волшебными булавками, заколите каждую ниточку булавкой, они у вас находятся в подушках (проследить правильность выполнения).

   И вот превратилась первая колдунья в «лягушку»  и прыгнула на двух красавиц. Улеглась им на ноги. Взяли все левой рукой с верху с левой стороны ниточку и уложить её                                        на  две средние нити.

    Заквакала «лягушка» и на её голос явилась вторая колдунья, которая превратилась в змею. Взяли все в правую руку вторую нить с верху.  Проползла «змея» по «лягушке» (уложить правую  нить сверху на левую нить), затем пролезла под  кроватью (подвести                                        правую нить под двумя средними заколотыми нитями, над булавками), высунула голову снизу вверх в петлю (вывести конец правой нити снизу вверх  в петлю, образовавшуюся при работе нитью с лева).                                                                                                                          

     Зашипела «змея» и вместе с «лягушкой» они двинулись вверх (взять обеими руками за концы нитей и потянуть их к верху и затянуть). Обратите внимание, теперь «лягушка» с права, а «змея» с лева. Необходимо вернуть каждую из них  на свою сторону.                                                           

      Вот опять «лягушка» прыгнула на ноги двум спящим красавицам (нить с права уложить на 2 средние нити, справа на лево) и заквакала. На её голос снова приползла «змея» (взять нить слева), проползла по «лягушке» (уложить нить сверху на  конец правой нити), проползла под кроватью  (провести нить под средними нитями), высунула                                                                   голову в петлю (вывести нить в петлю с правой  стороны снизу вверх) и, зашипев, двинулась вместе с «лягушкой» наверх (обе нити потянуть вверх до полного затягивания узла). 

Вот и получился наш «квадратик». Посмотрите, пожалуйста, с левой стороны у вашего узелка образовалась перекладинка или «замочек». Если есть «замочек», значит, узелок выполнен правильно.

         Мы с вами очень здорово потрудились, а теперь давайте поиграем. Игра называется «Бабка! Бабка! Распутай нитки!». Встали все в круг и слушаем правила игры.

Для начала мы выберем «Бабку» при помощи считалочки. Кто знает считалочку? (кто-то из детей считает). «Бабка» уходит в сторону и отворачивается. В это время все оставшиеся дети берутся за руки и запутываются, пролезая, под руками друг друга, не расцепляя рук, можно перешагивать через руки. Когда все запутаются нужно кричать: «Бабка! Бабка! Распутай нитки!». «Бабка» подходит и начинает распутывать «нитки», руки расцеплять у запутавшихся нельзя. Игру провести 3-4 раза.

  После игры продолжить плетение «квадратика» рассказывая сказку. Предложить рассказать сказку кому-нибудь из учеников по желанию. Постоянно проверять наличие «замочка» после выполнения узла. Выполнить ещё 2-3 узла. Прервать работу для игры.

  Провести игру «У волшебного дуба». Игру  придумали сами. Сначала дети строятся друг за другом и идут к волшебной поляне (физминутка «По ровненькой дорожке»).           По ровненькой дорожке,

 По ровненькой дорожке

Шагают наши ножки, (дети шагают друг за другом)
Раз-два, раз-два!

По камушкам, по камушкам (прыгают на двух ногах)

В ямку бух! (приседают)

По ровненькой дорожке,

По ровненькой дорожке,

К Мудрому Дубу привели нас ножки!

 Роль «Мудрого Дуба» исполняет педагог. «Волшебного дуба». Дети садятся  вокруг «Дуба». «Дуб» предлагает детям отгадывать загадки, кто отгадал, того отпускает, а кто не отгадал, сам должен загадать «Дубу» загадку. Можно вместо загадок поиграть в игру «путаница» (игра на внимание) или в какую-нибудь другую игру на ваше усмотрение.

«Путаница». Педагог называет различные части лица, тела, а дети должны их правильно показать. Называя, например «ухо», педагог показывает на рот или нос, путает детей. При этом дети должны показывать правильно, кто показал не правильно, тот выбывает из игры.

Подведение итога занятия 

После игры все садятся на свои места. Педагог проводит опрос по материалу урока.

Какую сказку мы сегодня разучивали? (сказку о двух спящих красавицах и двух колдуньях)

К какому узелку мы сегодня ходили в гости? (мы ходили в гости к «квадратику»)

Сколько раз нужно колдовать колдуньям, что бы получился квадратик? (два раза)

Как узнать, правильно ли мы сплели узелок «квадратик»? (если появился «замочек» с боку, значит, узелок выполнен правильно)

Понравились ли вам игры? 

Понравился вам «квадратик» и сказка?

    Ну как, хорошо ли мы сегодня  поработали? (все потрудились сегодня на славу!)  Все были молодцы! Но лучше всех (паук называет лучших)

       Вот и прекрасно. А сейчас давайте уберём свои рабочие места. Отколите все булавочки и воткните их в верхний угол своей подушки. Использованные нити с узелками уложите в свои коробочки, кто желает, может взять их с собой, показать родителям.

Задание на дом.

Научить маму или папу плести «квадратик», рассказать им нашу новую сказку.

Методические разработки изделий.

Оберег.
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Материал для работы:
Пряжа или льняная нить для вязания трёх цветов.

1 пучок ниток жёлтого цвета. Толщина пучка 20-25 мм., длина нитей в пучке 30-40 см.

1 пучок ниток розового цвета. Толщина пучка 20-25 мм.,  длина нитей в пучке 20-30 см.

1 пучок ниток синего цвета). Толщина пучка 10-15 мм., длина нитей в пучке 10 см.

1 нить для банта дл. 25 см. 

2 нити синего цвета  дл. 20 см.

2 нити розового цвета дл.20 см.

Ход работы:

1.Уложить по центру подушки вертикально  пучок розового цвета.

2.  Уложить на его середину пучок жёлтого цвета горизонтально так, чтобы середина жёлтого пучка и розового пересеклись в одной точке.

3.Затем сложить розовый пучок ниток так, что бы жёлтыё пучок оказался между двумя слоями ниток розового пучка.

 4.Пропустить одну розовую нить дл. 20 см. под розовым пучком и завязать её на два простых узла, очень туго под жёлтым пучком. Получилась голова оберега.

5.Сложить жёлтый пучок пополам и, так же как и розовый стянуть нитью для банта как можно ближе к розовому пучку и завязать бант. Лишнюю длину концов нити от банта обрезать. Жёлтые нити подравнять. При желании можно заплести в косу или в две косы и так же кончики кос завязать цветными нитями.

6. Разделить розовый пучок нитей пополам и пропустить между этими половинками пучок синих нитей.

7. Сложить вновь нити розового пучка вместе так, что бы нити синего пучка оказались между нитями розового пучка. Проверить, что бы нити синего пучка были одинаковой длины с каждой стороны от розового пучка.

8. Взять вторую нить розового цвета и перетянуть ею розовый пучок под синим пучком нитей, двумя простыми узлами. Кончики розовой нити и всей нижней части розового пучка подравнять до одинаковой длины. получилось платье у оберега.

9. Взять синюю нить дл.20 см. и перевязать туго ею кончики синего пучка с левой стороны,  а второй синей нитью дл.20 см. перетянуть кончики синего пучка с правой стороны. Получились руки.

Готовый оберег можно украсить ленточками, бисером и т.д. это можно предложить детям сделать дома с родителями.

Смешарики.
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 Данная работа предусматривает  проведение некоторой части работы самим преподавателем. По этому, не смотря на простоту, занимает длительный промежуток времени.
Материал  для работы:
     Название этой работы придумали сами дети. Так интересней, чем просто «шарики». 

Разноцветные обрезки шерстяной пряжи дл. Примерно 10-20 см. 

Две нити дл. 50 см. любого цвета.

Ход работы:

1. собрать  2 одинаковых пучка толщиной примерно в два пальца  из разноцветных нитей.

2. перетянуть каждый пучок по середине нитями по 50 см. и туго завязать их простыми узлами.

3. сплести из образовавшихся двух нитей цепочки «змейки» из петельных узлов по 10 - 15 см. 

4. сформировать из полученных пучков при помощи ножниц пушистые шарики.

5. нити от цепочек соединить вместе простым общим узлом. лишнюю длину нитей обрезать.

Рыбка.
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Данная работа предусматривает  проведение некоторой части работы самим преподавателем. По этому, не смотря на простоту, занимает длительный промежуток времени.
Материал для работы:
Пряжа лдя вязания плотной крутки диаметром 1-1,5 мм.

1 нить дл. 1м.

1 нить лд. 4 м. 
Ход работы:

1. нить дл. 1 м. навесить на среднюю часть нити дл. 4 м. способом «замочек на лицо».

2. закрепить нити за «замочек» двумя булавками. Образовалось 4 нити. 2 нити крайние дл. по 2 м. и 2 нити в центре дл. по 50 см.

3. две средние нити дл. по 50 см. закрепить булавками в нижней части подушки для плетения, вертикально, а крайние нити по 2 м. укоротить способом «восьмёрка», что бы удобно было плести.

4. сплести цепочку из двойного плоского узла дл. 40 см.

5. свернуть готовую цепочку в форме овала и скрепить слои цепочки нитью (прошить).

6. пришить из обрезков нитей плавники верхний и нижний. Вместе с верхним плавником можно пришить подвесную петлю из нити.

7. на передней части полученного тела рыбки пришить кусочек красной нити – это будет рот у рыбки.

8. из свободных нитей от цепочки сформировать хвост рыбки.

9. хвост и плавники можно распушить при помощи толстой швейной иглы («цыганской»)

Осминожек.
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Материал для работы:

Шнур диаметром 1,5 – 2 мм. Желательно х/б 

2 нити дл. 60см.

4 нити дл. 30 см.

Ход работы:

1. уложить на центр подушки для плетения нити дл. 30 см. вертикально так, чтобы они находились близко друг к другу.

2. нити дл. 60 см. уложить одну с левой стороны, а другую с правой стороны от нитей дл. 30 см. и закрепить их на подушке булавками за середину каждой нити.

3. нитями дл. 60 см. от середины нитей дл. 30 см. сплести цепочку из двойных плоских узлов (на 4 узла) в обе стороны от середины пучка.

4. сложить полученную цепочку из двойных плоских узлов пополам и закрепить все нити общим двойным плоским узлом, сдвоенными рабочими нитями от цепочки.

5. распределить полученные 16 концов нитей по 2 и сплести на каждой паре цепочки из петельных узлов по 4-5 см. получились ноги осминожка.

6. кончики цепочек скрепить общим простым узлом каждую. Лишнюю длину кончиков нитей обрезать.

Букет для мамы.
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Данная работа предусматривает  проведение некоторой части работы самим преподавателем. По этому, не смотря на простоту, занимает длительный промежуток времени.
Материал для работы:
Обрезки шерстяной пряжи любого цвета, проволока 2 куска дл. по 20 см..

Ход работы:

1. На среднюю часть проволоки уложить пучок нитей толщиной примерно 10-15 мм.

2. свернуть проволоку пополам и при помощи пассатижей скрутить её так, чтобы нити от пучка были прочно закреплены.

3. при помощи ножниц сформировать шарик и распушить кончики нитей при помощи иглы.

4. подравнять форму шарика – цветка.

5. скрученную проволоку обвернуть нитью зелёного цвета - стебель цветка.

6. таким образом сделать ещё 2 цветка, можно больше.

7. из полученных цветов сформировать букет. 

       Букет можно оформить упаковочной бумагой и перевязать декоративной тесьмой или цветной ниточкой. Это замечательный подарок сделанный своими руками для мамы.

Кулон.

Материал для работы:

        Пряжа плотной крутки диаметром 1-1,5 мм.-  2 нити по 2м. 30 см., 1 нить 40 см.

      Бусина дм. 5-6 мм.

Ход работы:

1. нити дл. 2 м.30 см. уложить на подушку для плетения вертикально закрепить их за середину

2. сплести в обе стороны от крепления цепочку «змейку» из петельных узлов дл. по 15-16 см. в каждую сторону.

3. сложить цепочку пополам и скрепить все нити от цепочки общим двойным плоским узлом дополнительной нитью дл. 40см.

4. полученные 6 нитей распределить следующим образом: с левого и правого края по 2 нити, в центре 2 нити.

5. на двух нитях с левой и правой сторон сплести цепочки из узлов «фриволите» по 8 узлов каждая.

6. две нити в центре пропустить через отверстие в бусине

7. сложить все нити в один пучок

8. двумя крайними нитями скрепить оставшиеся нити общим двойным плоским узлом.

9. сформировать кисть дл.3-4 см.

Улитка. 

       Данная работа предусматривает  проведение некоторой части работы самим преподавателем. По этому, не смотря на простоту, занимает длительный промежуток времени.
Материалы для работы:

 Пряжа плотной крутки диаметром 1-1,5 мм.

1 нить дл. 20см., 2 нить дл. 2м.50 см., 1  

Ход работы:

1. нить дл. 20 см. укрепить на подушке для плетения

2. на середину этой нити навесить 2 нити дл. 2м. 50 см. способом «замочек на лицо» так чтобы концы этих нитей в средне составляли 1/3 часть от дл. концов этой нити справа и слева.

3. сплести крайними нитями цепочку из двойных плоских узлов дл. 30-35 см.

4. полученную цепочку свернуть в форме улитки и сшить между собой все слои цепочки, сохраняя форму.

на концах нити дл. 20 см. завязать по одному простому узлу на расстоянии 1- 1,5 см. от места навешивания – получились глазки на ножках.
