План – конспект.

Тема: сказка «Красные шапочки»

(Репсовый узел)
Цели:                 

· обучать пошаговой технике плетения репсового узла

· развивать воображение, память, мелкую                 моторику пальцев

· воспитывать усидчивость, точность выполнения плетения

Задачи:             
· через сказку «Красные шапочки» обучать пошагово технике плетения горизонтального репсового узла

· добиваться точности в повторении за педагогом в выполнения последовательности техники плетения репсового узла.
приборы и материалы:

1. подушки для плетения (по кол-ву учащихся),

2. булавки по 10 шт. на каждого ученика,

3. нити для плетения: по 1-й нити дл. 15 см., по 4 нити дл. 50 см. на каждого ученика

4. образцы узлов, образец готового репсового ряда (брида горизонтальная),

5. демонстрационная подставка для плетения для педагога 1 шт.

методы: 

· рассказ, метод повтора, наглядно-демонстрацион-ный, игра.
Ход урока.

I.Теоретическая часть.

1.повторение техники безопасности при работе с булавками:

Вспомнить, что любят булавочки? (находиться на своём месте после работы, спать на подушке, помогать при работе)

Вспомнить, что не любят булавочки?( валяться на столе, что бы их гнули и ломали, что бы их брали в рот, вкалывали в руки или соседа по парте)

2.Ознакомление учащихся с видами репсовых узлов (рассказ).

       Сегодня мы с вами отправимся, в гости к новому узлу и называется он, Репсовый узел. А ещё у этого узла есть второе имя – бисерный узел, потому, что он похож на две бисеринки, нанизанные на ниточку (продемонстрировать готовый образец РУ). У РУ есть ещё два брата – близнеца вертикальный, наклонный (продемонстрировать образцы этих узлов). При помощи РУ можно выполнять различные узоры, изделия, фрагменты (продемонстрировать готовые изделия с применением РУ). Что бы научиться плести этот узел, мы с вами поиграем в агента и шпиона. Но сначала мы соберём наше внимание, поиграем в «путаницу».

Игра «Путаница».

    Педагог предлагает ученикам показывать называемые им части лица  и тела, а сам в это же время старается запутать детей. Например: говорить «нос», а показывает «ухо», говорит «рука», а показывает «глаз» и т.д.

 Игру повторить несколько раз.

А теперь посмотрите внимательно на ваши подушки. У вас лежат 4 длинные ниточки желтого цвета и 1 нить розового цвета. Для того что бы начать нашу сказку нужно к ней подготовиться. давайте вспомним, как мы закрепляли ниточки на вспомогательной нити. Для этого возьмём короткую ниточку розового цвета на концах у неё есть узелки. Приколите, пожалуйста, эту ниточку к подушке горизонтально, так же как это сделаю я. Теперь давайте вспомним, как мы будем закреплять наши длинные  желтые ниточки на красной ниточке.(дети подсказывают мне, как это делать. Вспоминаем про бассейн и ныряльщиков.). Ну, вот теперь у нас всё готово для того, что бы начать нашу сказку-игру.
Но сначала мы немного отдохнём.

физминутка. Встаём  около меня полукругом так, что бы не мешать друг другу. А теперь пойдёмте с вами на прогулку(дети вместе с педагогом идут по кругу шагом). Вот мы остановились около ручья. На дереве сидят птички, нас увидели, испугались и полетели (поднять руки над головой и потрясти расслабленными кистями), а теперь мы помыли ручки в ручье и стряхнём водичку с них (расслабленными руками делаем движение встряхивания). Отдохнули у ручья, и пошли к бабушке дальше (идём шагом), вдруг из кустов выскакивает волк. Что мы делаем? правильно – убегаем(бежим на месте постепенно ускоряя темп, а потом сбавляя до шага). Вот и всё, мы убежали от волка и можем теперь спокойно пойти к бабушке. 

II Практическая часть

1.Сказка «Красные шапочки».

     Начинаем нашу сказку. Все помнят сказку о Красной шапочке? (дети отвечают). Посмотрите на ваши подушки, вы видите на них много ниточек. Давайте посчитаем, сколько их у нас. Правильно, 8 ниточек.  Посмотрите на свои подушки. В левом углу у нас кто?(картинка с изображением внучки). Дети отвечают. Здесь у нас живёт Красная шапочка . Теперь  посмотрим, в правом углу подушки у нас кто? Правильно, Бабушка. Покажите мне все левую руку (дети показывают). Возьмите этой рукой первую ниточку с лева. Перекладываем ниточку из левой руки в правую и теперь натяните её правой рукой только не очень сильно, а то погнётся булавочка или выскочит из подушки. Эта ниточка и будет «Бабушкой». Все остальные ниточки будут бабушкиными внучками. Они будут ходить в гости к бабушке по очереди и относить ей пирожки и горшочек с маслицем. Возьмите в левую руку первую нить с лева. Пошла первая внучка в гости к бабушке.  Начинаем ею «рисовать» круг. Уложите эту нить сверху на нить, которую держим в правой руке. Пришла Красная шапочка к бабушке. Постучала в дверь. Бабушка велела ей дёрнуть за верёвочку, что бы дверь открылась. Вошла Красная шапочка к бабушке. Пропустите под нить, которую держим в правой руке сверху в низ, кончик вынуть из петли и потянуть его влево, в сторону, вниз. Вошла внучка, отдала пирожки бабушке. А горшочек-то с маслицем она дома оставила. Пришлось ей снова возвращаться домой и нести горшочек с маслицем. Теперь этой же нитью повторить только что проделанную работу. Отложите эту нить в сторону, влево и возьмите вторую нить с лева. Второй нитью проделываем ту же самую работу 2 раза и опять откладываем её в сторону к первой отработавшей нити. Проделываем всё то же самое с оставшимися нитями. Теперь у нас получился ряд из РУ, который называется - брида.

   Сейчас мы немного отдохнём, поиграем.

 2.физминутка.
 3.Продолжить обучение технике плетения РУ (повторить игру).

4.подвести итог проделанной детьми работы.

5.Уборка рабочих мест.

